
Einwände durch den Ausschuss noch möglich

Seniorenbeirat

Protokoll Nr. SNB/01/2023

über die öffentliche Sitzung Seniorenbeirat am 20.01.2023,

Ahrensburg, Peter-Rantzau-Haus, Manfred-Samusch-Str. 9

Beginn der Sitzung : 09:32 Uhr
Ende der Sitzung : 11:18 Uhr

Anwesend

Weitere Stadtverordnete, Beiratsmitglieder

Frau Birgit Buschmann ab 09:55 Uhr
Frau Gabriele Ehrich
Herr Helmut Frank
Herr Andrejs Grigjanis
Herr Wolfgang Hanisch
Frau Renate König
Herr Arthur Klaus Korte
Frau Andrea Krieger
Herr Andreas Puk
Frau Irmgard Schulz-Wheater
Frau Anne-Marie van Oosterum-Arnu
Frau Jutta Angelika Wonschik-Steege
Herr Wolfgang Zimmermann

Verwaltung

Frau Gudrun Klein

Entschuldigt fehlt/fehlen

Weitere Stadtverordnete, Beiratsmitglieder

Herr Horst Kanthak
Frau Doris Köster-Bunselmeyer



Behandelte Punkte der Tagesordnung:

1. Begrüßung und Eröffnung der Sitzung

2. Einwohnerfragestunde

3. Festsetzung der Tagesordnung

4. Einwände gegen die Niederschrift Nr. 06 vom 25.11.2022

5. Neuwahl einer/eines Vorsitzenden des Seniorenbeirats

6. Neubesetzung der Ausschüsse

7. Bericht des Pressesprechers

8. Bericht aus den Gremien

9. Ausblick auf Aktivitäten in 2023 (z. B. Digitaler Engel, Kommunalwahlen)

10. Projekt Ahrensburg solidarisch – Anfrage von Frau Sieland zur Teilnahme
am Diskussionsforum am 02.02.23 um 18.30 Uhr.
Es geht darum, welche Personengruppen von den steigenden Preisen
sehr betroffen sind und welche schnellen Hilfen es für diese gibt

11. ÖPNV – es gibt immer wieder Anregungen oder Ärger hierzu. Austausch
über die Form, in der wir das bearbeiten wollen.

12. Kenntnisnahmen

13. Verschiedenes



1. Begrüßung und Eröffnung der Sitzung

Die stellvertretende Vorsitzende begrüßt die anwesenden
Seniorenbeiratsmitglieder und eröffnet die Sitzung.

2. Einwohnerfragestunde

Es werden keine Fragen gestellt.

3. Festsetzung der Tagesordnung

Die Tagesordnung wird einstimmig genehmigt.

4. Einwände gegen die Niederschrift Nr. 06 vom 25.11.2022

Es werden keine Einwände erhoben.

5. Neuwahl einer/eines Vorsitzenden des Seniorenbeirats

Von den anwesenden Seniorenbeiratsmitgliedern werden vorgeschlagen:

–– Frau Anne-Marie van Oosterum-Arnu

–– Herr Wolfgang Zimmermann

Die stellvertretende Vorsitzende fragt die Vorgeschlagenen, ob sie im Falle
einer Wahl das Amt annehmen würden. Beide stimmen zu.

Herr Arthur Klaus Korte möchte eine geheime Abstimmung.

Die stellvertretende Vorsitzende erstellt zwölf Stimmzettel, die an die
anwesenden Seniorenbeiräte um 9:45 Uhr verteilt und ausgefüllt werden.



Frau Gudrun Klein von der Stadtverwaltung sammelt die ausgefüllten
Stimmzettel ein.

Die stellvertretende Vorsitzende liest die Namen auf den Stimmzetteln laut vor
und übergibt sie danach an Frau Gudrun Klein.

Es wurde wie folgt gewählt:
Frau Anne-Marie van Oosterum-Arnu: 7 Stimmen
Herr Wolfgang Zimmermann: 5 Stimmen

Die Stellvertretende Vorsitzende fragt die Gewählte, ob sie die Wahl annimmt.
Frau Anne-Marie van Oosterum-Arnu nimmt die Wahl an.

Die Seniorenbeiräte gratulieren Frau Anne-Marie van Oosterum-Arnu zur
Wahl.

Die stellvertretende Vorsitzende und die neue Vorsitzende stimmen darüber
einstimmig ab, dass die stellvertretende Vorsitzende die Leitung der heutigen
Sitzung fortsetzen soll.

6. Neubesetzung der Ausschüsse

Anne-Marie van Oosterum-Arnu wird Delegierte in der
Stadtverordnetenversammlung.
Frau Gabriele Ehrich wird Delegierte im Bau- und Planungsausschuss.
Frau Renate König wird Delegierte im Kinder- und Jugendbeirat.
Frau Andrea Krieger wird Vertreterin der Delegierten im Kinder- und
Jugendbeirat.

7. Bericht des Pressesprechers

Broschüre Seniorenbeirat

Aufgrund der Hinweise anlässlich unseres Treffens am 9. Dezember, dass
unsere Broschüre noch nicht komplett verteilt war, wurde noch einmal Kontakt
zu inixmedia aufgenommen. Es wurde bestätigt, dass die Broschüre zu
diesem Zeitpunkt noch nicht komplett verteilt war.

Bei einem weiteren Telefonat am 19. Dezember erhielten wir von Frau Pelz
von inixmedia die Versicherung, dass nun alle Broschüren korrekt verteilt
wurden.



Kommunalwahl

Jedes Mitglied des Seniorenbeirats soll bitte Vorschläge für Fragen an die
Kandidaten der Kommunalwahl in Ahrensburg senden, die Herr Wolfgang
Zimmermann zusammenfasst und auf der nächsten Sitzung präsentiert.
Herr Wolfgang Zimmermann

8. Bericht aus den Gremien

Bau- und Planungsausschuss

Folgende Themen wurden behandelt:

–– Heimgarten Gymnasium Neubau

–– Senioren geben den Führerschein ab, wollen dafür aber eine ÖPNV-
Fahrkarte

Frau Anne-Marie van Oosterum-Arnu

Bildungs-, Kultur- und Sportausschuss

Es gibt keinen Bericht.

Finanzausschuss

Es gibt keinen Bericht.

Hauptausschuss

Es gab keine seniorenrelevanten Themen.
Helmut Frank

Sozialausschuss

Es gab in der Zwischenzeit keine Sitzung.

Umweltausschuss

Die Stelle von Herrn Blunck, zuständig für Ioki, konnte jetzt nachbesetzt
werden. Ioki heiß jetzt HVV hop.
Frau Irmgard Schulz-Wheater



Werkausschuss

Es gab keine seniorenrelevanten Themen.

AG Peter-Rantzau-Haus

Seit dem 1. Januar 2023 ist die „Leitstelle Älter werden“ wieder neu besetzt,
mit der Sozialpädagogin Frau Ulrike Reichle. Frau Reichle hat sich in der
heutigen Sitzung kurz persönlich vorgestellt.
Geplant ist zeitnah ein ausführliches persönliches Gespräch, in dem auch die
Zusammenarbeit mit dem Seniorenbeirat besprochen werden soll.
Erschienen sind neu – unter dem Gedanken der Nachhaltigkeit – die
Programmhefte für das Jahr 2023.

Unter dem Jahresmotto „Wenn nicht jetzt, wann dann?“ gibt es neu zwei
Broschüren:

–– zum einen das ressourcenschonend gedruckte ganzjahres-Kursheft
2023, mit dem Verzeichnis der dauerhaften und regelmäßigen Kurse

–– zum anderen die halbjährliche Veranstaltungsübersicht, die im Januar
und im Juli erscheint, und in der die neuen Angebote und die Highlights
des entsprechenden Halbjahres aufgeführt sind.

So möchte auch die Bürgerbegegnungsstätte ihren Beitrag zu Umweltschutz
und Nachhaltigkeit in Ahrensburg leisten. Die Hefte sind wieder an den
üblichen Stellen in Ahrensburg erhältlich.

Die halbjährliche Beiratssitzung des Peter-Rantzau-Hauses fand am 9.
Dezember des vergangenen Jahres unter der Leitung von Jürgen Eckert statt.
Für den Seniorenbeirat hat Frau Wonschik-Steege daran teilgenommen.

Informiert wurde über personelle Veränderungen im Haus, die Erfahrungen
aus dem 3. Corona-Pandemiejahr 2022, über die Nachhaltigkeitskampagne
„Wenn nicht jetzt, wann dann“.

Besonders erwähnenswert ist der „Runde Tisch Nothilfe“, eine Initiative, die
von der AWO und dem Peter-Rantzau-Haus gestartet wurde. Und der 24.Juni
2023, an dem das diesjährige Sommerfest des PRH stattfinden wird.
Weitere Details können dem Protokoll entnommen werden, das diesem
Protokoll der Seniorenbeiratssitzung als Anlage beigefügt ist.

Im Rahmen der Beiratssitzung des Peter-Rantzau-Haus ergab sich, dass
Frau Wonschik-Steege auch das Thema „Aktionsbündnis für Teilhabe und
Beteiligung“ ansprechen konnte. Abgeordnete der
Stadtverordnetenversammlung waren anwesend. Thematisiert wurde, dass es
seitens der Politik zu wenig Informationen über die Notwendigkeit dieser
Aktivität gäbe. Signalisiert wurde die Bereitschaft, sich weiter mit dem Thema
zu befassen, es sogar zu unterstützten. Frau Wonschik-Steege wird hier



weiter „am Ball“ bleiben.

Die Volkshochschule informierte über den bundesweiten „Digital-Tag“, der am
16.Juni stattfinden wird. Geplant ist eine gemeinsame Aktion in Ahrensburg,
z. B. eine cross-over Veranstaltung für alle Generationen, zu der auch der
Seniorenbeirat zu einer Teilnahme aufgefordert wird.
Auch den Landesseniorenrat hat Frau Wonschik-Steege bereits über diese
Aktivität informiert, eventuell kann über gemeinsame Aktivitäten nachgedacht
werden. Infos über: https://digitaltag.eu/

In punkto Corona gilt im Peter-Rantzau-Haus statt der hausinternen
Maskenpflicht jetzt eine sehr starke Empfehlung, weiterhin eine FFP2-
Schutzmaske zu tragen.
Frau Jutta A. Wonschik-Steege

Behindertenbeirat

Es gab keine Sitzung.

Kinder- und Jugendbeirat

Es gab nichts seniorenrelevantes.

Offene Altenarbeit/Netzwerk Trotz Alter

Es gab keine Sitzung.

Stadtverordnetenversammlung

Es gab keine Sitzung.

9. Ausblick auf Aktivitäten in 2023 (z. B. Digitaler Engel, Kommunalwahlen)

Siehe auch 7. Bericht des Pressesprechers.

Es wird folgender Vorschlag zur Feststellung der Ziele/Aktivitäten im Jahr
2023 vorgetragen:

Damit wir eine Meinungsbildung bei der nächsten Sitzung des
Seniorenbeirats hinsichtlich der Ziele und Aktivitäten für das Jahr definieren
können, hat Herr Wolfgang Zimmermann vorgeschlagen, dass jedes Mitglied
des Beirats die aus seiner Sicht drei bis fünf wichtigsten Aufgaben formuliert
und ihm per E-Mail bis zum 13. Februar sendet. Er erstellt daraus eine
Zusammenfassung gleicher oder ähnlicher Punkte sowie der nur einmalig
genannten Punkte mit Nennung des jeweiligen Namens des

https://digitaltag.eu/


Beiratsmitgliedes.
Frau Andrea Krieger

10. Projekt Ahrensburg solidarisch – Anfrage von Frau Sieland zur
Teilnahme am Diskussionsforum am 02.02.23 um 18.30 Uhr.
Es geht darum, welche Personengruppen von den steigenden Preisen
sehr betroffen sind und welche schnellen Hilfen es für diese gibt

Für die Teilnahme an der Podiumsdiskussion haben sich gemeldet:

–– Frau Anne-Marie van Oosterum-Arnu und

–– Herr Wolfgang Zimmermann.

11. ÖPNV – es gibt immer wieder Anregungen oder Ärger hierzu. Austausch
über die Form, in der wir das bearbeiten wollen.

Frau Birgit Buschmann, Herr Wolfgang Zimmermann, Frau Andrea Krieger
und Frau Anne-Marie van Oosterum-Arnu bilden eine Arbeitsgruppe zu
diesem Themenkreis.
Frau Andrea Krieger

12. Kenntnisnahmen

Es gibt keine Kenntnisnahmen.

13. Verschiedenes

Initiativantrag Teilhabe

Voraussichtlich auf der nächsten Sitzung des Sozialausschusses wird unser
Antrag betreffend der Teilhabe vom 09.12.2022 behandelt. Herr Andre
Grigjanis informiert Frau Andrea Krieger und Frau Jutta A. Wonschik-Steege
sobald der Antrag auf der Tagesordnung vom Sozialausschuss steht, damit
die beiden an der Sitzung teilnehmen und Fragen beantworten können.

Änderungen Webpage

Folgende Verbesserungen auf der Webpage des Seniorenbeirats sind
durchzuführen:

Die Satzung über die „Bildung eines Seniorenbeirats in der Stadt Ahrensburg“



erscheint zwei Mal, unter Satzung und unter Dokumente. Die Kopie unter
Dokumente sollte gelöscht werden.

Unter Externe Links erscheint ein Link zur Bundesvereinigung der
Seniorenorganisationen (BAGSO). Es fehlt der wichtigere Link zum
Landesseniorenrat Schleswig-Holstein e. V. (http://www.lsr-sh.de/). Der LSR
ist die Landesorganisation aller Seniorenbeiräte in Städten und Gemeinden in
Schleswig-Holstein.

Beiden Änderungen wurde in der letzten Sitzung im November 2022 bereits
zugestimmt,
Eintrag der neuen Vorsitzenden mit Bild, Telefonnummer und Text.
Durchführung durch Herrn Wolfgang Zimmermann und Herrn Andre Grigjanis.

Besuch von Pflegeeinrichtungen in Ahrensburg

Es wird vorgeschlagen ein bis zweimal pro Jahr die Sitzungen des
Seniorenbeirats in einer Pflegeinrichtung in Ahrensburg durchzuführen. Dabei
soll die Einrichtung kennengelernt werden und der Heimbeirat über
Anregungen und Wünsche für die Senioren informieren.
Herr Wolfgang Zimmermann liegt eine Anfrage des Rosenhofs Ahrensburg
vor.

Frau Jutta A. Wonschik-Steege schlägt vor, etwas zum Abschied von Herrn
Edgar Müller vorzubereiten.

Frau Anne-Marie van Oosterum-Arnu schlägt vor, jede zweite Sprechstunde
als Kaffeetafel mit vorheriger Presseinformation durchzuführen. Herr
Wolfgang Zimmermann holt Informationen über die Durchführungsregeln vom
Seniorenbeirat Trittau ein, Herr Andre Grigjanis macht das Gleiche mit dem
Seniorenbeirat Bargteheide.

gez. Anne-Marie van Oosterum-Arnu gez. Andrejs Grigjanis
Vorsitzende Protokollführer


